# 守护开学"第一餐"严把食品安全关

## 市场监管总局等四部门部署校园食品安全工作

□本报记者 马工枚

近日,市场监管总局办公厅联 合教育部办公厅、公安部办公厅、 国家卫生健康委办公厅印发《关于 切实加强 2023 年秋季学校食品安 全工作的通知》(以下简称《通 知》),部署强化秋季学校食品安全 工作。

《通知》要求,各地市场监管、 教育部门要督促校外供餐单位和 学校在开学前全面开展自查,加强 防虫防鼠防蝇设备设施的检查,定 期维护更新,堵塞设施漏洞。改善 老旧设备和硬件设施,加强食堂的 通风道等区域防鼠网的设置和维

《通知》指出,各地市场监管、 教育部门要组织对校外供餐单 位、学校食堂关键部位、关键设 施设备、关键环节开展全覆盖监 督检查。要结合集中用餐单位食 品安全问题专项治理行动,对发 现的食品安全问题和隐患要建立 清单,实行台账管理,限期及时

《通知》强调,各地教育部门要 切实强化行业管理责任,加强对校 外供餐单位和学校的食品安全教 育和日常管理,督促学校严格落实 食品安全校长(园长)负责制和学 校相关负责人陪餐制度。要会同有 关部门指导学校严格按照招投标 程序统一组织招标,督促学校建立 完善校外集中供餐、承包经营或委

托经营准人、考核评价和退出管理

《通知》明确,各地教育部门要 会同卫生健康、市场监管部门加大 学校食品安全与营养健康知识宣 传力度,根据年龄和生长发育特 点,避免提供高盐、高油及高糖的 食品,确保营养均衡。倡导学校食 堂按需供餐,通过采取小份菜、半 份菜、套餐、自助餐等方式,制止餐 饮浪费。

## 贵州贵阳



日前,贵阳各大、中、小学校陆 续开学。为防止不合格食品和食品 原料进入学校食堂,近日,贵州省、 市、区市场监督管理部门三级联动 对学校食堂和校外配餐企业开展 食品安全监督检查,全力守护"开 学第一餐"。

检查组先后来到校外配餐企

业贵州铭钰餐饮管理有限公司、贵 州汽车工业技术学校和清镇市红 枫第三小学,执法人员严格按照餐 饮服务食品安全操作规范要求,对 企业和学校的厨房环境卫生、食品 及原材料储存、食材是否过期、餐 厨废弃物处置是否合规等进行检 查,并认真细致地查看进货台账、 索证索票、食品留样、消毒管理和 工作人员健康证明等。对餐前配送 食品的保存、分装,特别是食品中 心温度、配送时间等方面进行仔细

检查中,执法人员要求各学校 和配餐企业要严格落实食品安全 主体责任,强化食品安全校长(园 长)第一责任的意识,落实好食品 安全各项制度,严格按照《餐饮服 务食品安全操作规范》加工制作餐 食,做到烧熟煮透、生熟分开,全力 保障学生餐食安全。

督促学校和校外配餐单位必

须每天开展从业人员健康晨检,检 查清理库存食品和食品原料,坚决 防止学校食堂使用过期变质的食 品和食品原料。对检查学校和企业 在规范厨房操作等方面进行了细 致指导。

此次联动监督检查将持续开 展,覆盖贵阳各区、市、县,将学校 食堂、以学生为主要供餐对象的集 体用餐配送企业作为监管重点,围 绕米、面、油、肉、蛋、奶、蔬菜、水 果,以及粮食制品、肉制品等食品 及食品原料集中展开监督检查,坚 决防止不合格食品和食品原料进 入学校食堂。

全面排查安全隐患,聚焦校园 食品安全突出问题、薄弱环节,采取 有力措施,筑牢基础、提升水平,严 防严管严控校园食品安全风险,遏 制发生群体性重大食品安全事故, 不断提高师生和家长对校园食品安 全的信任感、幸福感。 李琦 文/图

## 四川德阳市罗江区

□龙爱玲 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

为守护好秋季开学"第一餐", 落实食品安全监管责任,切实保障 广大师生饮食安全,近日,四川德 阳市罗江区市场监管局联合罗江 区教体局组织辖区 44 所学校及幼 儿园召开秋季学校食堂食品安全 培训会,学校食堂负责人、食品安 全总监和食品安全员共60余人参 加培训。

会议集中学习了《中华人民共 和国食品安全法》等法律法规和学 校食堂食品安全操作规范相关知 识,并提出四点工作要求:一是各个 食堂要充分认识食品安全的重要 性,做好学校开学前食堂的相关准 备工作,重视食堂内部管理;二是落 实主体责任,按"准备阶段、自查阶 段、核查验收阶段"三个阶段列清 单,抓细抓实各项工作;三是要按照 《中华人民共和国反食品浪费法》要 求,建立厉行节约、反对浪费的长效



机制;四是加大宣传教育力度,引导 广大师生牢固树立节粮爱粮意识, 加强对学生的教育引导,增强学生 勤俭节约意识,积极营造节约光荣、 浪费可耻的校园新风尚。

通过培训,进一步提高了学校 食堂负责人及食品安全员的食品 安全管理能力和食品安全风险防

控水平,强化了学校负责人和食堂 管理人员的风险意识、责任意识, 为辖区学校食堂食品安全监管工 作打下了坚实基础。

#### 天天 3/5. 消费提示

# 新房装修问题多 消委助力来维权

□本报记者 马工枚

乔迁新居,是一个家庭的大喜 事。但是装修公司不按照合同来, 出现地板铺贴凹凸不平、安全阀漏 水、电源有安全风险等问题导致无 法人住,又该怎么办呢?近日,记者 从四川省保护消费者权益委员会 了解到一起这样的消费案例。

2021年8月12日,消费者刘 先生向四川省达州市开江县消委 投诉,称其与某装饰设计公司签订 了住宅装修合同,约定装修面积 96.8平方米,工程造价12万元,装 修时长 120 天。但装修公司不按照 合同约定进行装修装饰,存在多报 少装、乱报不装、偷工减料等问题, 多次与装修公司协商无果遂投诉。

消委工作人员组织双方当事 人实地勘验,发现存在装修工艺粗 糙等 15 个方面 27 处装修问题,比 如地板铺贴凹凸不平,经水平测量 最高处与最低处相差2厘米;儿童 卧室电源插座离地面高度 30 公 分,存在严重安全隐患;全屋安装 三角阀 9个,6个有漏水现象;主 卧壁柜固定螺栓没有安装,随时有 倾倒砸人危险。装修公司还玩上了 文字游戏,将一道厨房推拉门,用 "扇"做单位计费900元,再用"平 方米"做单位计费 1980 元,重复计 算费用。根据《消费者权益保护法》 第五十二条"经营者提供商品或者 服务,造成消费者财产损害的,应 当依照法律规定或者当事人约定 承担修理、重作、更换、退货、补足 商品数量、退还货款和服务费用或 者赔偿损失等民事责任"之规定, 商家理应承担违约责任。同时,经 营者还存在《侵害消费者权益行为

处罚办法》第十三条规定的偷工减 料、加收费用等损害消费者权益的

经调解,双方达成协议:装修 公司赔偿重做面漆、重装踢脚线等 返工工时费、材料费、误工费等共 计 11621 元, 工程由消费者承担; 装修公司退还多收厨房门套费、推 拉门费以及三卧室门槛石费共计 2718 元,此三项费用涉嫌消费欺 诈,双方同意"退一赔二",消费者 获赔 5436 元; 更换水龙头三角阀 9个共225元。装修公司赔偿消费 者合计 20000 元,另,合同约定装 修公司承担水电项目质保期五年 条款依然有效,其他条款失效。

四川省保护消费者权益委员 会表示 本案是一起典型的房屋 装修质量纠纷案。在日常装修消

费中, 装修公司利用自身专业优 势和消费者粗心大意,在合同条 款中玩文字游戏,多报不装、重复 计费等时有发生, 在装修过程中 谎报用工用料,使用不符合国家 质量标准或者与约定不相符的零 部件或材料, 偷工减料、加收费 用,损害了消费者合法权益。在本 案调查中, 消委工作人员经现场 勘验,依据中消协《消费者协会受 理消费者投诉工作导则》第25条 第2款规定"对凭借生活常识即 可判断的责任不应委托检验、鉴 定, 法律另有规定的除外"之规 定,对涉诉房屋装修质量责任作 出了评判, 再结合双方签订的房 屋装修合同及合同实际履行情 况, 在双方意思自治基础上进行 调解,取得了良好的社会效果。

四川德阳:

#### 当好企业"服务员" 精准落实惠企政策

□刘咏江 本报记者 高明山 李鹏飞

近日,四川德阳市市场监管 局民企维权科科长、市民经个 体协会秘书长陈军带队到旌阳 区民营个体协会、经开区民经 个体协会进行工作走访,继续 深化省、市促进民营经济政策 措施宣贯,并送去省促进民营 经济发展"1+2"政策宣传、市促 进民经经济高质量发展十条措 施"扫码知政策"宣传海报 3000 份,要求旌阳区、经开区协会组 织协会干部在辖区的民营企 业、集贸市场、大型商超、餐饮 店、社区服务中心等人群集中 位置张贴,要求以协会基层大 组、小组为单位组织个体民营 企业扫码学习,努力使省、市促 进民营经济高质量发展的政策

措施知晓率达到100%。

在旌阳区民营个体协会,旌 阳区个协会长王磊、区个协秘书 长赵宏、区民企协会秘书长张俊 分别就协会的组织机构、会员会 费收支管理、党建工作等情况进 行了汇报。区民企协会副会长唐 明建对当前民营企业存在的主要 困难进行了交流。

在经开区民经个体协会,德 阳市市场监管局经开区分局副局 长唐先勇介绍了即将召开的协会 代表大会和经开区民营经济工作 推进会的筹备情况,对省、市促进 民营经济高质量发展政策措施的 宣贯提出了具体的思路,并对参 加座谈会的经开区民经个体协会 相关负责人提出了工作要求。

### 德阳市市场监管局经开区分局 召开集采医疗器械工作推进会

□本报记者 高明山 李鹏飞 文 / 图



为进一步督促集采医疗器械 经营企业落实质量安全主体责 任,提高企业合法依规开展经营 活动的意识,近日,德阳市市场监 督管理局经开区分局组织召开辖 区集采医疗器械工作推进会,采 取以会代训的形式,对辖区31家 医疗器械批发企业法定代表人、 企业负责人、质量负责人等相关 人员进行了培训。

会上,经开区分局药品办负 责人通报了 2023 年上半年集采 中选品种配送企业检查、医疗器 械生产分级监管、质量安全专项 整治等情况。

会议要求, 医疗器械批发企 业要按照《医疗器械监督管理条 例》,建立健全企业相关责任制 度,严格落实产品追溯和召回、年 度自查报告等各类事项。

会议强调,医疗器械批发企业 要将此次培训会议精神传达到每 一个工作人员,着重从以下三点进 一步加强管理:一要落实质量安全 主体责任。企业必须正视医疗器械 安全形势,承担起质量安全第一责 任,进一步健全完善质量管理体 系,对重点环节、重点品种加强内 部质量管控。二要加强质量监管促 进规范。围绕重点高风险企业监 管,尤其是经营集采品种、无菌植 人类、口腔材料、医美器械等企业, 紧盯重点品种,加强追溯核查,做 到来源可查、去向可追。三要加强 业务知识学习。企业要加强医疗器 械管理法律法规学习,养成全员学 习习惯,营造学习氛围,做到知法、 懂法、不违法。

参会企业相关负责人纷纷表 示受益匪浅,将以此次培训为契 机,进一步加强安全生产和质量 管理意识,保障质量管理体系有 效运行,提升企业质量管理水平, 确保医疗器械质量安全。

#### 德阳市旌阳区市场监管局: 全力保障 2023 世界清洁能源装备大会

□黎凯琼 曹佳 本报记者 高明山 李鹏飞

8月26日至8月28日2023 世界清洁能源装备大会在德阳召 开,为确保大会顺利举行,德阳市 旌阳区市场监管局周密部署,多 点发力,持续做好食品安全、特种 设备安全保障工作。

据了解,本次保障工作采取 驻点保障、蹲点保障与巡点保障 相结合方式,通过事前培训检查、 事中监督、事后总结确保了大会 期间食品安全。此次大会,共完成 9餐次、4609人次餐饮服务食品 安全保障,圆满完成了大会期间 食品安全零事故工作目标。

8月21日,该局组织召开 2023 世界清洁能源装备大会食 品安全保障培训会,涉接待餐饮 单位及相关监管人员参会。会上, 执法人员开展《中华人民共和国 食品安全法》《餐饮服务食品安全 操作规范》《四川省重大活动食品 安全保障工作指南》等法律法规 宣贯,重点对《四川省重大活动食 品安全保障工作指南》进行详细 解读,要求各涉接待餐饮单位引 起高度重视,提前制定重大活动 保障食品安全保障方案和应急预 案,开展食品安全自查及从业人 员食品安全培训等。会议强调,各 涉接待餐饮单位要对事前检查中 发现的问题隐患限时整改。会后, 各涉接待餐饮单位现场签订了重 大活动食品安全责任承诺书。

8月15日至8月24日,该 局执法人员对 21 家涉接待餐饮

单位陆续开展了事前检查,对食 材进货查验与贮存、食品加工过 程控制、餐饮具清洗消毒、食品留 样等关键环节进行了重点检查, 检查中发现并督促整改到位问题 隐患8个。

大会期间,该局选派6名执 法人员对3个核心点位进行了驻 点监管,其中1个点位1餐次菜 品加工、供餐、用餐等全流程蹲点 守护保障。选派 16 名监管人员对 18 家相关点位进行了巡点监管, 期间检查发现并督促整改问题 6 个。开展食材抽样快检 62 批次, 检测结果均合格。

同时,为确保大会期间特种 设备安全运行, 旌阳区市场监管 局按照《德阳市市场监管局 2023 世界清洁能源装备大会市场监管 保障工作实施方案》要求,精心组 织、周密部署,严格把握好、落实 好工作中的每一个关键点和细 节,各司其职、坚守岗位,做好特 种设备安全保障工作。

组织特种设备安全监察人 员,联合德阳市特检所、电梯维保 单位对重点保障区的17家会场、 酒店使用的83台电梯开展了全 覆盖检查。重点检查特种设备是 否在检验周期内; 电梯应急报警 装置使用是否正常;是否按规定 进行定期维保;安全管理制度及 应急预案是否落实,对检查中发 现的问题和隐患,责令相关单位 全部整改完毕。